



客户端：青岛观



客户端：观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 繁胜保 排版 王婷

2023全球海洋院所领导人会议搭建国际海洋科技合作交流平台，共享机遇、共谋发展——“活力海洋之都”迎来“全球海洋智库”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

高朋满座、胜友如云，海洋名城迎来了全球“海洋智库”。

9月25日，2023全球海洋院所领导人会议在青岛开幕。会议由崂山实验室主办，青岛海洋科技大学承办，市科技局、市人社局、青岛蓝谷管理局、山东人才发展集团、青岛国实科技集团有限公司共同协办。

包括诺贝尔奖得主以及9位“两院”院士在内，来自全球35个国家、9个国际组织、近150家海洋科研机构及大学的约300位代表参会。

在青岛，与会“大咖”们围绕海洋观测与防灾减灾、海洋生态与蓝色碳汇、海洋可持续发展、双碳与海洋可再生能源、未来国际深海大洋钻探计划愿景与目标等内容开展了深入探讨和交流，以期共享机遇、共谋发展，构建海洋命运共同体。



■2023全球海洋院所领导人会议开幕式现场。 韩星 摄

“头部”海洋大咖云集，在青分享真知灼见

海洋是人类赖以生存和发展的第二空间。在全球人口、资源、环境挑战日益加剧的形势下，构建新时代海洋命运共同体是全世界共同的“命题”。

现在，青岛勇担重任，将全球海洋科学领域的“最强大脑”汇聚到了一起。高规格、高水平、高质量，2023全球海洋院所领导人会议搭建了一个全球海洋领域“头部”领导人、科学家交流对话的平台。这一点，从出席大会的嘉宾名单中可见一斑。

以诺贝尔奖获得者、以色列科学家阿达·约纳特，韩国海洋船舶与工程研究所所长洪京雍，世界气候研究计划主席德特勒夫·施塔默，联合国教科文组织政府间海洋学委员会非洲分委会主席库阿迪奥·阿菲安等为代表的国际海洋领域科学家、领导人越洋而来；以中国科学院院士朱日祥、吴立新、郝芳、丁林，中国工程院院士李家彪、张健、张建民、钱旭红、王军成等为代表的中国科学家盛情相约。

在崂山实验室领军科学家、澳大利亚科学院院士蔡文炬的主持下，海内外嘉宾通过主题演讲、主旨报告等方式，开展深入探讨、共享发展理念。

阿达·约纳特围绕“用于新型抗生素的海洋细菌和真菌”这一主题作报告，详细介绍了利用海洋细菌、霉菌等生物资源获取全新抗生素的相关研究，同时阐述了如何以现有材料对有抗药性的抗生素实施改进，彰显了海洋资源对医药事业发展的重要性。

吴立新作题为《深化全球海洋观测预测合作伙伴关系，促进海洋科技协同创新》的主旨报告，强调推动全球海洋科研院所与国际组织酝酿发起国际大科学计划，务实推动海洋科技国际合作，构建海洋命运共同体，共同应对全球气候变化与海洋科技发展面临的挑战。

洪京雍详细介绍了全球海洋观测国际研究最新进展，建议结合“海洋十年”实施计划等内容，深化推动海洋观测系统与技术发展。

在接下来的两天里，还有近20个国家的70多位科学家代表将作主旨报告，共同探讨海洋领域前沿进展，留下推动海洋高质量发展的真知灼见。

携手全球顶尖海洋科技工作者，大会通过构建合作伙伴关系，汇集专业知识、共享科技资源。在大会搭建的协作平台上，全球领域的海洋“大咖”们“各显神通”，推动多学科交叉融合的科技进步，共同应对人类所面临的海洋挑战，全面促进

海洋系统科学认知和海洋高质量发展。会议期间，2023全球海洋院所领导人会议宣言也将在中国发布。与会嘉宾们共同倡议：通过合作伙伴关系实现海洋可持续发展，共同肩负起拓展对海洋系统认知、应对当前海洋科技挑战的历史使命，为推动全球海洋可持续发展、构建海洋命运共同体作出新的贡献。

不断加强国际开放合作，持续深化蓝色伙伴关系，大会汇聚全球英才，立足青岛打造高能级平台，发出了真诚呼唤：希望全球海洋科技工作者共建全球海洋科技协同创新网络，助力海洋命运共同体建设；希望在更高层次、更大范围内汇聚智慧，为打造引领型现代海洋城市，建设海洋强省、海洋强国赋能。

以海为媒链接资源，青岛“牵手”世界底气十足

这不是青岛首次举办全球海洋院所领导人会议。2016年、2018年，大会已经在这座海洋名城成功举办两届，累计吸引了来自25个国家和地区、124所海洋科研院所与高校、9个国际组织的代表参加。

通过前两届会议，全球海洋领域科学家在海洋观测、预测、开发、利用、保护与管理等领域开展了卓有成效的合作，不断“刷新”着大会在全球范围内的影响力和知名度。正因如此，本届大会的规模、层次和影响力再创新高。

办高规格大会、聚高水平人才、谋高质量发展，经略海洋，青岛使命在肩。

当前，国家赋予青岛“强化海洋功能和特色，带动形成一批现代海洋城市”的使命；山东省委、省政府在海洋强省建设中赋予青岛“一核引领”的重大使命；青岛市委、市政府要求“像抓城市建设、抓实体经济一样，形成海洋经济一整套打法机制”，加快推动海洋经济高质量发展。

在“海洋十年”这个由联合国发起的最重要的海洋倡议中，青岛是我国参与度最高的城市。联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森多次形容青岛为“‘海洋十年’的国际中心”。

中国-上海合作组织地方经贸合作示范区海洋科学与技术国际创新中心已组建中乌、中白、中俄、中德4个国际技术创新中心，进一步汇聚国际人才，开展技术研发……

在海洋领域，青岛的“国际范”气质让这座城市像一座“强磁场”，凝聚全球智慧、达成发展共识。现在，青岛的“国际朋友圈”愈加开放、多元。通过举办高规格海洋大会“牵手”世界，青岛愿与全球“海洋智库”一起，以创新引领发展、以开放促进合作、以共享赢得未来，为构建海洋命运共同体、增进人类福祉作出更大贡献。

青岛既是前沿海洋智慧的“输出地”，



■来自全球近150家涉海科研机构及大学的专家学者相聚一堂，共商应对海洋科技发展挑战之策。 韩星 摄

也是全球海洋成果转化的“试验区”。正因为如此，盛会与城市才能互相成就，青岛才能频频举办全球海洋院所领导人会议、世界海洋科技大会、中国国际渔业博览会、东亚海洋合作平台青岛论坛、青岛国际水大会等各类海洋主题的大型会展。

以海为媒、联通世界、链接资源，青岛搭建起了全方位、多层次、立体化的全球化海洋科技创新交流平台，也凝聚起更强更大持久的海洋科技创新力量。

“海燕-X”水下滑翔机刷新下潜世界纪录；改性黏土治理赤潮方法与应用技术出口美国、智利、秘鲁等国家……“青岛产”的海洋技术、成果在全球知名度越来越高。

在“海洋十年”这个由联合国发起的最重要的海洋倡议中，青岛是我国参与度最高的城市。联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森多次形容青岛为“‘海洋十年’的国际中心”。

中国-上海合作组织地方经贸合作示范区海洋科学与技术国际创新中心已组建中乌、中白、中俄、中德4个国际技术创新中心，进一步汇聚国际人才，开展技术研发……

在海洋领域，青岛的“国际范”气质让这座城市像一座“强磁场”，凝聚全球智慧、达成发展共识。现在，青岛的“国际朋友圈”愈加开放、多元。通过举办高规格海洋大会“牵手”世界，青岛愿与全球“海洋智库”一起，以创新引领发展、以开放促进合作、以共享赢得未来，为构建海洋命运共同体、增进人类福祉作出更大贡献。

青岛既是前沿海洋智慧的“输出地”，

第四届世界海洋观测大会将于2029年在青岛举办

相关筹备工作已全面启动

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报9月25日讯 在25日举办的2023全球海洋院所领导人会议开幕式上，第四届世界海洋观测大会启动仪式同步举办。据悉，第四届世界海洋观测大会将于2029年在青岛举办，目前大会相关筹备工作已全面启动。

世界海洋观测大会每十年举办一次，是全方位、多领域、大规模、高层次的世界海洋科技盛会。自1999年开始，世界海洋观测大会已在法国、意大利、美国等国举办了三届。2029年，青岛将成为全球海洋科技工作者共商海洋观测发展大计的新舞台。

这将是这项海洋观测领域世界顶级盛会首次在发展中国家举办。届时，以崂山实验室为代表的海洋领域头部科研机构将积极宣传介绍我国海洋观测领域的最新进展，充分展示中国科学家的视野与风范，向世界发出中国声音、提供中国方案，为人类海洋命运共同体建设贡献力量。

崂山实验室主任助理潘克厚介绍：“从今天开始，到2029年大会召开之前，我们会定期举办会议，把全球海洋观测领域的专家聚在一起，群策群力，实施相关工作的规划和部署，为2029年的大会举办以及此后十年全球海洋观测行业的发展做好规划。”

2019年，第三届世界海洋观测大会在美国夏威夷举办。彼时，崂山实验室主任、中国科学院院士吴立新在会上发出了建设“透明海洋”共同体的倡议，获得了广泛认可，也代表青岛、代表中国，接过了举办第四届世界海洋观测大会的“接力棒”。

潘克厚说，作为第四届世界海洋观测大会的主办国，我国将充分发挥在全球海洋观测领域召集人和组织者的作用，争取对世界海洋科技发展作出进一步贡献，“通过和全球海洋观测领域科学家共同探讨未来发展规划，我们将梳理全球海洋观测领域的现状、发展趋势以及未来发展的难点和关键点，这对于指导全球产业发展有重要意义。”在这个过程中，青岛、山东将以更加主动的姿态融入大会筹办的相关工作中去，发挥积极有效的组织协调和推动作用。

当前，青岛正加码打造引领型现代海洋城市，在科技引领、产业发展等方面需要更加高能级的引领。据了解，在第三届世界海洋观测大会上，全球海洋观测领域的一万多名科技工作者汇聚美国。在第四届世界海洋观测大会上，全球海洋观测领域科技工作者将齐聚青岛、认识青岛、推介青岛，进一步搭起国际科技合作的桥梁。

观测技术是认识海洋的前提和基础，需要前沿技术和硬件设备的组合。将在青岛举办的第四届世界海洋观测大会，为青岛海洋观测领域的科研机构、相关企业打开了发展的通路。届时，相关单位可以享受“近水楼台”的福利，实现海洋观测领域科技前沿探索、产业发展等方面的早了解、早介入、早部署。

国际气候变率及可预测性项目办公室在青岛揭牌

将面向全球招募办公室主任与相关工作人员

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报9月25日讯 25日在青岛举办的2023全球海洋院所领导人会议开幕式上，国际气候变率及可预测性项目办公室揭牌。

国际气候变率及可预测性项目是气候变化领域全球最高级别科学计划——“世界气候研究计划”的四个核心项目之一。该计划是世界最重要的气候研究计划，1980年由世界气象组织、联合国教科文组织政府间海洋学委员会和国际科学联盟联合发起成立。

气候变率及其可预测性旨在提高人们对“海洋-大气”相互作用以及对气候变率和变化的认识及预测，促进人类社会和环境的可持续发展，在促进全球气候系统的观测分析和变化预测，帮助人们更好地理解气候变异、预测气候变化从而服务社会经济发展等方面取得了相当显著的成绩。

此次揭牌的国际气候变率及可预测性项目办公室将面向全球招募办公室主任与相关工作人员，助力汇聚全球海洋科技资源，共同把握海洋发展机遇，携手应对海洋科学与技术挑战。办公室的成立充分彰显了新时代中国科学家推动构建新型国际形势下国际海洋科技合作交流网络、推动海洋强国建设的决心与担当。